安徽师大体育学院
2006级社会体育专业（本科）实习计划

一、目的与任务

本着“宽口径，厚基础、高素质、强能力”的办学指导思想，按照教学计划规定，我院安排了本次专业实习。专业实习是社会体育专业教学计划的重要组成部分，是大学课堂的延伸，也是社会体育专业学生走向社会，初步与社会接轨的重要一步。对于全面鉴定和检验学生社会体育工作实际能力是不可或缺的重要环节，也是理论与实践紧密联系的重要途径。专业实习目的还在于使学生受到全面的社会体育工作的实际训练，对于了解、掌握社会体育和管理工作的基本规律，巩固专业思想，培养合格的社会体育工作者具有十分重要的作用。

具体任务与要求：

（一）任务及要求：在实习的各项活动中，全面贯彻和实施“素质教育”。通过实习，使每一位实习生明确社会体育工作的任务和要求，掌握社会体育工作的基本特点与一般规律，努力培养实习生独立从事社会体育工作的能力。

（二）社会体育工作的实习：使学生了解社会体育工作实际，在具体的工作过程中，运用所学的关于社会体育工作的基本理论与方法，做到理论与实际相结合，不断提高实际工作能力。增强学生对社会体育工作的适应能力和从事社会体育工作的光荣及责任感。

二、组织领导

（一）我院实习指导教师和实习生均应接受实习单位的管理和指导。

（二）为加强对社会体育实习工作的领导和管理，学院成立由雷震、席玉宝、钟晨、高升、朱昭丛、操伊芬、公培红等同志组成的社会体育实习指导小组，由雷震同志任组长，席玉宝、钟晨同志任副组长，负责专业实习的全面工作。

（三）实习生的具体业务指导：由院指导教师和实习单位共同负责，其主要职责是指导编写和审查实习生的社会体育工作计划，写好实习生工作评语，及时向上级领导汇报实习中发生的有关问题。

（四）实习组设实习小组长，在院和实习单位的共同指导下，负责制订和实施实习小组公约，搞好实习组的生活管理，如开实习组会，协助指导教师开好工作评议会，实习结束时，在老师的指导下做好本组社会体育实习工作总结等。

三、时间安排（参见附件一）
1、教育实习时间：2009年9月21日～11月20日，其中9月21日～10月8日在校准备，10月9日～11月20日进入实习学校进行教育见习、实习和总结，11月21日返校。
2、专业实习时间：非师范专业由各学院根据专业特点安排专业实习，原则上跟教育实习同时进行。

四、实习要求

（一）贯彻党中央关于大众体育的方针和政策，推行全民健身运动的开展，服务社会。

（二）服从领导，尊重实习单位的领导和工作人员，讲文明、懂礼貌，谦虚谨慎，仪表端庄，自觉参加实习小组的各项学习和活动，严格遵守实习小组和实习单位的一切规章制度。

（三）每位实习生在实习期间必须制定社会体育工作计划，协助社区开展各项体育活动。在原负责人的指导下设计每周工作计划。

（四）对所有工作均要做好过程记录，作为实习附件在结束时上缴学院备查。

（五）在开展活动过程中，应避免发生运动伤害事故，如果发生重大伤害事故（如骨折、脱位、软组织重度损伤等），除立即护送受伤学生去医院医治外，还应尽快将伤情和发生原因书面报告实习单位领导和院实习指导小组。

（七）实习期间实行“坐班制”，不得迟到、早退；不得擅自离开实习单位，如遇特殊原因需请假者，必须事先办妥请假手续，一天内，由院实习指导教师（或原任课教师）批准；一天以上，由院实习指导组（或所在学校体育教研组）批准；一周以上，必须经体育学院主管领导同意后报请学校教务处批准，但不予评定教育实习成绩。
（八）要求全体实习师生在实习期间学说和使用普通话，并将其作为实习成绩评定的一个方面。
（九）实习生在实习期间必须完成下列作业：
1、工作计划一份。

2、每周工作安排（不少于五周）。

3、工作过程记录。

4、一项社区活动的工作方案。

5、社会体育实习小结一份（每个实习生都应认真进实习总结，应本着实事求是的态度，从取得的成绩和存在的问题及今后努力的方向三个方面予以总结，并对我院教学改革提出建设性的意见）。

（十三）凡自行联系单位的实习生，每周必须撰写一篇本周工作小结。届时学院将进行抽查，并将此作为社会体育实习评价的重要依据。

  （十四）凡是不能按实习要求完成实习任务者，一律不予评定实习成绩。
五、成绩评定

社会体育实习的成绩评定应本着实事求是的原则，采用综合计分法（百分制记分），内容包括如下几个方面：

（一）实习态度：根据工作态度、思想作风、遵守规章制度等方面评定，占总成绩的40%。

（二）社会体育工作实习：根据见习和实习工作的表现和实习工作效果评定，占总成绩的60%。

