教育实习辅导材料之一：

高中体育与健康课程知识点变化与发展的解读
面向新世纪的普通高中新课程从2004年秋季起在广东、山东、海南、宁夏四省区开始实验．随后在全国范围内逐步展开的，2005年我省加入新课改实验。这次普通高中新课程改革．是在．1997年开始的上一轮高中课程改革取得显著实效并已经在全国普遍实施的基础上，为衔接义务教育新课程改革而设计的。新高中课程具体体现了普通高中教育性质和任务，具有鲜明的时代性、基础性和选择性。新高中课程改革在课程目标、课程结构和内容、课程实施和评价等方面都发生了显著的变化。既为普通高中教育带来新的理念和方式．也使我国普通高中教育面临巨大的挑战。

一.知识点的解读

★新高中《课程标准》指出：“体育课程是寓促进身心和谐发展、思想品德教育、文化科学教育、生活与体育技能教育与身体活动有机结合的教育过程；是实施素质教育和培养全面发展的人才的重要途径。”从体育课程显性和隐性的两个方面整体上重视了知识与能力、情感与态度、学习和教育、生活与运动、过程与方法的综合，体现了体育学科的文化性、实践性、生活性和整体性。

★新高中课程以素质教育思想、健康第一思想、终身体育思想、学生主体观、大课程观和综合评价质量观为指导，突出强调促进学生健康发展（身体健康、心理健康、社会环境适应能力）是我国学校体育教学目的首要任务。
★新高中课程要求努力拓展体育课程的时间和空间，改变单一的学习模式，多方面、多层次的营造学习环境，沟通课内外学校、家庭和社区教育资源。从多角度、多方式给学生学习创造条件。明确要求体育课程管理、师资建设、场地器材要科学化、网络化、系统化。凸现了以人为本、平等合作、与时俱进、科学发展、多元教育的时代特征，形成了一个纵横交织、明晰、相互关联、立体的课程教学思想体系。

★新高中课程摒弃了旧《课程》“增强体质与提高运动技能”的单一教育理念。向纵延伸全面优化课程结构，向横延伸课内外有机结合相互渗透。把“健身性与文化性、选择性和实效性、科学性和可接受性、民族性和世界性”贯穿一体，反映出体育知识增长的因素对社会性和生活性的关怀。从“运动参与技能、身体健康、心理健康、社会适应”等领域为实践，要求学生“学会健体”，凸现了新课程资源观。

★新高中课程赋予学习的性质一种新的理解与表述。倡导跨学科的学习和现代科技手段的运用；提倡开放式教学、自主式教学、探究式教学、合作式教学、分级教学的学习方式；从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三方面整合，明确了新课程指导学习的计划、教学方法的选择、课程内容及具体学习材料的选择与组织，形成以主动参与、积极探索、主动思考、主动创造为基本学习方式的新型教学过程。使学生在不同内容和方法的相互交叉渗透和整合中开阔视野，提高体育学习效率。拓宽了体育学习和应用的领域
  ★新高中课程赋予学校合理而充分的课程自主权，为学校创造性地实施国家课程、因地制宜地开发学校课程，为学生有效选择课程提供保障。”

 二、课程性质的理解
《标准》将高中体育与健康课程定义为“是一门以身体练习为主要手段，以体育与健康知识、技能和方法为主要学习内容，以增进高中学生健康为主要目的的必修课程”。 
三、课程基本理念的领会
1.坚持“健康第一”的指导思想，培养学生健康的意识和体魄。
体育与健康课程以促进学生身体、心理和社会适应能力整体健康水平的提高为目标，力图构建技能、认知、情感、行为等有机结合的课程结构，融合与学生身心发展密切相关的体育与健康知识、技能和方法，关注学生健康意识和良好生活方式的形成。无论是目标的确立、内容的选择，还是教学方法和评价方法的采用都围绕“健康第一”的指导思想来进行。
2.改革课程内容和教学方式，努力体现课程的时代性。

体育与健康课程在继承优良传统的基础上，大胆改革，开拓创新，体现课程的时代性。在课程内容方面，精选适应时代要求的、有利于为学生终身发展奠定基础的体育与健康基础知识、基本技能和方法作为学习内容，重视改造传统运动项目和引入新兴运动项目。在教学方式方面，力求改变过于强调讲解、示范的单一的灌输式教学模式，努力创设有利于学生主动参与、乐于探究、勇于实践的良好的教学氛围。
3.强调以学生发展为中心，帮助学生学会学习。
体育与健康课程强调以学生发展为中心，根据高中生生理、心理日趋成熟的特点，关注学生学习方式的改变，重视提高学生自主、探究和合作学习的能力，以促进学生学会学习，提高体育学习和增进健康的能力。因此，从课程设计到课程实施的各环节，在注意发挥教师主导作用的同时，确立学生的主体地位，尊重学生的情感和需要，充分发挥学生   的学习积极性，培养学生的创新精神，把学生的学习过程变成主动构建体育与健康知识和技能、提高批判性思维以及分析和解决体育与健康问题能力的过程。
4.注重学生运动爱好和专长的形成，奠定学生终身体育的基础。
体育与健康课程把激发和保持学生的运动兴趣，发展学生个性，培养学生的运动爱好和专长放在重要位置，让他们根据自己的具体情况选择运动项目进行较系统的学习，以促进学生形成自己的运动爱好和专长，发展运动能力，提高体育文化素养，为终身体育奠定良好的基础。
四、课程内容标准的把握
1.根据课程目标确定课程内容、改变了传统的按照运动项目划分
分课程内容和安排教学时数的框架，根据三维健康观、体育自身的特点以及国际体育课程发展的趋势，界定了体育与健康课程学习目标和内容的结构体系，在确定课程总目标的基础上，设置运动参与、运动技能、身体健康、心理健康和社会适应五个方面的具体目标及其水平目标，根据课程目标体系构建了新的课程框架，《标准》将高中体育与健康课程内容划分必修和选修两部分。
2.课程内容划分为必修和选修两部分。

设置水平五和水平六两级学习水平。共有七个系列，包括球类项目、体操类项目、田径类项目、水上或冰雪类项目、民族民间体育类项目、新兴运动类项目六个技能系列及一个健康教育专题系列。
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 五、形式结构的变化与分析

 在充分认识普通高中教育性质和任务嬗变的实质和趋势的基础上，新研制的《普通高中课程方案》(实验)(以下简称新《课程方案》)与现行的《全曰制普通高级中学课程计划》(以下简称现行《课程计划》)相比。出现了许多重大的变化和发展。这些变化和发展，可以从形式结构、基本内容和价值、取向等层面加以深入地分析和把握。

1. 目标的变化
可以概括为“三个层次”、“三个维度”、“五个领域”与“六个学段”。
在培养目标的纵向形式表达上，出现了从两个层次 “总目标——具体目标”，到“总目标—— 具体目标——水平目标件”三个层次。
在培养目标的横向形式表达上，出现了“知识与技能——过程与方法——情感态度与价值观”的三个维度。

在培养目标的实施形式表达上，出现了“运动参与——运动技能——身体健康——心理健康——社会适应”的五个领域。

在培养目标的操作形式表达上，出现了“水平目标——水平目标二——水平目标三——水平目标四——水平目标五——水平目标六”的六个学段。

2.称谓的变化

由体育课程到体育与健康课程的变化，加入健康与卫生保健知识。拓展体育教学的领域。
3.形式的变化

在课程设计上引入学习领域和模块设计的概念、在课程管理上引人选课制和学期分段．在课程考核和评价上实行学分制方式等。
4.内容的变化

内容的变化包括球类项目、体操类项目、田径类项目、水上或冰雪类项目、民族民间体育类项目、新兴运动类项目六个技能系列以及一个健康教育专题系列。

5.价值取向的变化

由“三基”到知识、能力、情感、态度及价值观的转变，体现了以人全面发展为主体的思想。

6.以目标统领教学内容

高中体育与健康课程的学习目标采用综合取向模式描述内容标准，分为结果性目标和体验性目标两大类。前者指向学习活动预期应达到的标准，用于“运动技能”和“身体健康”学习领域；后者指向学生心理感受、体验和情感教学的表现描述，用于“运动参与”、“心理健康”和“社会适应”学习领域。课程强调以“目标统领学习内容”，实施同一学习内容可以用来实现多个学习目标和多元价值的功能。指出同一目标可以选择不同内容与方法。并不机械规定具体的实施步骤，而是依据目标统领学习内容的要求，根据自身学校的条件、环境灵活地、具有创造性地选择和运用进行安排。有利于提高体育与健康课程的弹性，克服以往全国千校万校同一面孔的弊端。
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