《社会体育指导员国家职业标准》解读
 

国家资格证书制度是1993年10月党的十四届三中全会《关于建立社会主义市场经济体制若干问题的决定》中提出的，“要把人才培养和合理使用结合起来”，“要制订各种执业的资格标准和录用标准，实行学历文凭和职业资格证书两种证书制度。”其后，在《中华人民共和国劳动法》和《中华人民共和国职业教育法》中，都对实行国家职业资格证书制度做出了明确规定，从国家基本法律的角度确立了我国职业资格证书制度的法律地位。正是在这种大背景下，国家体育总局组织专家经过3年的研制，2001年8月由国家劳动和社会保障部正式颁布《社会体育指导员国家职业标准》，并在全国开始正式施行。
为适应新形势下体育事业发展的需要，经劳动和社会保障部批准，国家体育总局于2004年6月成立了职业技能鉴定指导中心，在体育行业推行国家职业资格证书制度，在全国范围内开展体育行业特有职业的职业技能鉴定工作，并将国家体育总局职业技能鉴定指导中心的办事机构设立在国家体育总局人力资源开发中心。    

目前，纳入国家职业大典的体育行业特有职业有：“社会体育指导员”、“体育场地工”、“体育经纪人”以及即将颁布的“游泳救生员”。社会体育指导员暂设47个工种包括：游泳、健美操、滑雪、保龄球、卡丁车、蹦极、攀岩、轮滑、滑冰、射击、射箭、潜水、漂流、滑翔伞、热气球、动力伞、跆拳道、柔道、摔跤、拳击、武术、击剑、马术、帆板、滑水、跳伞、网球、羽毛球、棒球、垒球、高尔夫球、自行车、围棋、象棋、健美、航海模型、足球、篮球、乒乓球、台球、健身教练、散打、空手道、体育舞蹈、国际象棋、拓展、山地户外等，下一步将根据市场和群众健身需求逐步调整和增加鉴定项目工种。我们根据体育学院的实际情况这次申报了六个目前处于优势的项目，今后如果国家级社会体育指导员培训基地申报成功，我们将统一组织培训，由国家职业技能鉴定站进行鉴定，体育学院也会逐渐加强更多项目的师资队伍的培训与整合，陆续申报。作为一名从事或准备从事（职业）社会体育指导员工作的人员，必须经过正规的职业培训并参加相应等级的考试，才能获取相应级别的（职业）社会体育指导员国家职业资格证书。要想晋级到更高一级别的（职业）社会体育指导员，就必须在持有低一级别国家职业资格证书的基础上，达到一定的条件并通过相应的考核后，才能实现晋级。如持有相应的运动员等级证书、体育院校的毕业证书，则可以直接参加相应等级的考试，以获得证书。

    一、职业名称及定义
    （职业）社会体育指导员：在群众性体育活动中从事运动技能传授、科学健身指导和组织管理工作的人员，主要是指在营利性体育场所的劳动岗位从事体育健身指导工作的人员。
    1994年6月，原国家体委颁布施行《社会体育指导员技术等级制度》（以下简称《制度》），“社会体育指导员”这个名词从此就出现在我们的视野当中。然而，在这里我们所指的“社会体育指导员”却不同于我们长期以来在《制度》下所认知的“社会体育指导员”。为了以示区别，我们按照其工作性质和对象的不同，称呼二者分别为“职业社会体育指导员”和“公益社会体育指导员”。
    街头巷尾，健身活动站点，活跃着一批义务为大家服务、进行体育指导工作的人员，这批人就是《制度》下各级体育行政主管部门培养出来的公益社会体育指导员。他们的工作是一项公益事业，承担着指导人民群众进行科学、向上、健康的体育锻炼和活动的重任，是我国开展群众体育工作的一支重要力量。
    与此同时，随着我国社会的进步和经济发展以及人民生活水平的不断提高，群众的生活观念发生了巨大的变化，追求生活质量、花钱买健康已经不是有闲、有钱阶层的特权，健身意识深入人心，而且越来越多的人已经不满足街边或广场、公园的简单集体健身活动，买一张健身卡，工作之余去设备设施齐全的健身场馆，在专业人员的指导下进行科学的个性化健身，既使身体得到锻炼，又使精神得到愉悦，成了许多人的一种生活方式。因此近年来全国各地各类经营性健身场馆逐年增多，需要大量掌握不同专业技能的健身指导人员来满足群众的不同健身需求，同时有些存在一定不安全因素的项目也要求有特殊技能的人来保障健身者的人身安全，这是市场的客观需要。因此，为了规范和培养在经营性体育健身场所从事健身指导工作的各类健身体育项目专业指导人员，2001年8月，由国家体育总局制定、劳动和社会保障部颁布的《社会体育指导员国家职业标准》（以下简称《标准》）出台，从此，另外一支社会体育指导员队伍正在逐步建立，我们称其为职业社会体育指导员，他们以指导人们科学健身、传授人们健身体育项目的运动技能为职业，他们由《标准》纳入国家劳动服务管理体系，列入《中华人民共和国职业分类大典》，他们的工作是有偿的。
    二、职业等级和条件要求
    国家职业资格证书有5个等级，分别为五级（初级）、四级（中级）、三级（高级）、二级（技师）、一级（高级技师），而（职业）社会体育指导员对应下来有四个级别：五级（初级社会体育指导员）、四级（中级社会体育指导员）、三级（高级社会体育指导员）、二级（社会体育指导师），暂无一级设置。二级，社会体育指导师是最高级，级别的依次递升不难看出级别越高，要求的知识储备量和能力越高，职能范围也越广，承担的责任越大。
作为一名从事或准备从事（职业）社会体育指导员工作的人员，必须经过正规的职业培训并参加相应等级的考试，才能获取相应级别的（职业）社会体育指导员国家职业资格证书。要想晋级到更高一级别的（职业）社会体育指导员，就必须在持有低一级别国家职业资格证书的基础上，达到一定的条件并通过相应的考核后，才能实现晋级。如持有相应的运动员等级证书、体育院校的毕业证书，则可以直接参加相应等级的考试，以获得证书。
    三、考试内容与结构
    获取国家职业资格证书的考试统称为职业技能鉴定。职业技能鉴定分为理论知识考试和技能操作考试。其中，理论知识考试是闭卷考试；技能操作考核为现场演示“讲解、示范、组织”等能力，通俗的说就是“面试”，由考官（我们称之为考评员）对现场演示进行评判打分。两项考试都达到60分以上（百分制）为合格，就可以获得相应的国家职业资格证书。
    （一） 理论考试
    因（职业）社会体育指导员下设有滑雪、游泳、健美操、健身健美等36个不同的项目，每个项目都有各自的专项特点，所以不同项目的（职业）社会体育指导员需要掌握对应项目的专业理论知识。但不同项目的（职业）社会体育指导员都在从事着传授运动技能、指导科学健身和组织管理等工作，这就要求所有（职业）社会体育指导员还需要掌握一些用于开展工作所必备的公共理论知识，其中包括职业道德基本知识，法律法规，体育理论基础知识，人体运动科学基础知识，体育经营，管理基础知识等。
    因此，（职业）社会体育指导员理论知识考试分为两部分：专项理论和公共理论，两部分内容在理论考试中因级别的不同所占的比重也不同。例如：初级社会体育指导员理论考试中公共理论部分占60%，专项理论部分占40%；而中级社会体育指导员两者所占的比例就调整为各占50%。
    （二） 技能操作考核
    职业的定义是参与社会分工，利用专门的知识和技能，为社会创造物质财富和精神财富，获取合理报酬，作为物质生活来源，并满足精神需求的工作。由此可见，要想从事某项职业就要具备从事此项职业所要求具备的知识和技能。国家开展职业技能鉴定工作，推行国家职业资格证书正是要规范管理各种技能操作性职业，如电工、车工等，利用职业技能鉴定这一手段去考量从业者是否具备从事这项职业所应该具备的知识和技能，我们可以通俗或简单的理解为：理论知识考试是掌握你应会的理论知识，技能操作考核就是检验你所具备的职业技能。
    社会体育指导员职业技能鉴定就是如此，各个级别的（职业）社会体育指导员除了具备相应的运动技术水平外，根据其传授运动技能、指导科学健身和组织管理等各项工作内容要求，还应掌握如接待、介绍与讲解、场地与器材的准备、示范动作、组织练习、观察指导等职业能力。操作技能考核就是要检验是否具备这些能力。各个级别的（职业）社会体育指导员所要求的技能水平和结构不一样，级别越高，职能范围就越大，例如：初级社会体育指导员只需掌握常规示范、组织练习等基本技能，而社会体育指导师除了具备低级别社会体育指导员所要求掌握的技能外，还增加了如经营管理、培训、科研等技能要求。
    四、解读后语
    《标准》客观反映了现阶段（职业）社会体育指导员的水平和对从业人员的要求，对职业的活动范围、工作内容、技能要求和知识水平作了明确的规定，包括职业概况、基本要求、各个级别的工作要求和各级别的鉴定比重四部分内容。此篇解读供大家初步了解《标准》，篇幅所限，未能全面介绍，详细内容请参阅《社会体育指导员国家职业标准》。
